

太平洋時代將領導廿一世紀

中日韓三國鼎立扮演世界重要角色

日學者著書暢銷再版十次·本報精譯宏論明起刊出

本報駐日特派員張茂森



的認識、更大的自信。

「廿一世紀是日本、中華民國、韓國的世紀」(原書名:廿一世紀は日本、臺灣、韓國だ)是目前日本探討中、日、韓三國在廿一世紀的前途如何的一本最暢銷的書籍。今年六月五日第一版在日本上市,廿五天內再版十次,其受日本注目的程度自不待言。

本報作者是日本東京大學教授中嶋嶺雄(見圖),為國際知名的國際關係論與中共問題專家。

中嶋教授指出,目前整個國際社會的潮流已經由大西洋流向亞太洋地區,而這個新形勢的主流即在經濟上展現奇跡的日本、中華民國與韓國,在香港與新加坡的成長呈現萎縮的現況中,雖有中日韓東亞三國才能領導今後的世界經濟,有了這個認識方能正確地判讀廿一世紀的新形勢。

本報取得作者中嶋嶺雄的同意,將他的這本新著有關中華民國及中日韓共同的部份精譯為中文兩萬多字,搶先自明天起連續刊登介紹給國內讀者,目的是希望國人對中華民國有更深的認識、更大的自信。

在面對廿一世紀的今天,不論在政治、經濟、文化、社會各種層面,整個國際社會的重點,已經慢慢地由大西洋轉移到太平洋,一個新的太平洋時代即將來臨,而在亞洲之中能將太平洋時代帶到廿一世紀進而領導世界重點的,無疑地就是目前在各方面的成就令人刮目相看的日本、中華民國與韓國。此一事實目前已經逐漸被國際著名學者所承認,而對此問題首先提出一個系統而又客觀證據分析即為日本東京大學國際研究所國際關係教授中嶋嶺雄的著書「廿一世紀是日本、中華民國、韓國的世紀」。

國際社會重點東遷

對中、日、韓三個國家在亞洲甚至世界的貢獻加以肯定的資料在中國教授的這本著作之前,尚有美國加州大學教授查曼茲強遜的報告「日本、韓國、中華民國的政治制度與經濟成就」。日本經企廳的諮詢機構「廿一世紀太平洋地域經濟構造委員會」也在「太平洋時代的展望」的報告中預測太平洋地域將領導世界。

中華民國國民黨中央黨部秘書長馬樹禮於七月廿日的一項談話中也強調太平洋時代即將到來;過了兩天亞東關係協會駐日代表馮紀左在東京的一項演講中也強調中日韓三國在經濟上除了有顯著成就的共同特徵外,在血緣、地緣上都具有歷史性的關係,中日韓三國的合作將在廿一世紀領導世界。

日本文部大臣藤尾正行在去年尚任自民黨政調會長接受我國駐日記者的訪問時也公開表示,過去以歐美為主的大西洋時代已將成過去,而由以中日韓為中心的太平洋時代所取代。

中嶋嶺雄著書引證

中嶋嶺雄教授的「廿一世紀是日本、中華民國、韓國的世紀」一書是在今年六月五日出版(日本第一企畫出版社),到了七月一日不到一個月的時間,一共出了十版,發行冊數大約是八萬本,這種暢銷的情形,在日本也不多。

這種書籍內容算是非常生硬,而有如此銷路,主要是中嶋教授在書中所引證的事實,所提出的數字資料相當具有說服性。尤其書中提到中華民國在經濟、社會各方面的顯著成就,許多日本專家學者很少加以注意,應該是故意加以抹殺或者忽視。他這個論調縱使未讓注意此方面問題的日本人大吃一驚,至少也讓他們這些人恍然大悟的感覺。

全書在專就中華民國的部份,大約有三分之二的篇幅,其中大部分是對中華民國最近的各種成就介紹給日本人瞭解,同時也提出一些今後我國必須努力的問題。

強調我國經濟成就

中嶋嶺雄教授是東京外語大學中文系、研究所國際關係論畢業,社會學博士,目前在母校任教。

他曾擔任日本外務省駐香港的特別研究員及澳洲國立大學、巴黎政治學院的客座教授。

視這個問題。這本書出版之後獲得日本各方面的重大關切。中嶋嶺雄並非對中華民國特別偏愛或者有其他特殊感情,他過去也常到中國大陸,當然也好幾次到我國訪問,對中共問題極為瞭解,他在過去的幾本著作,包括今年的「廿一世紀」一書,是以純學術的觀點,客觀地分析今後亞洲,特別是中日韓三國在世界的份量。

粉碎中共犯臺念頭

有關「廿一世紀」一書的內容,本報已就其精華部份節譯登刊,在此不另介紹外,在中華民國的現狀與將來,中嶋教授接受本報記者訪問時有如此的看法。

嚴守海防貢獻極大

他說,提到此一問題必須牽涉到中共的所謂「統一」問題及「解放」問題。他指出,中共到目前為止仍然沒有排除以武力「解放」臺灣的念頭,中華民國內部如果有人認為中共對臺灣已經放棄使用武力,這是很大的錯誤,只是因為中華民國在政治上堅守自由民主主義,在經濟不斷出現高度成就,才阻止了中共的武力犯臺。

他又指出,第一,亞洲新興諸國中,除了新加坡(包括香港)以外,只有中華民國的國民平均所得超過三千元,而中國大陸到本世紀末才可能達到八百美元上下的水準,差距很大。

團結安定力求成長

其次中華民國政府對臺灣海峽、巴士海峽的海上航路安全具有相當的貢獻,而這個問題又關係到日本、韓國的對外貿易存亡,甚至影響到美我在太平洋的武力均勢。

中華民國的經濟力量非中共所能望塵,在地理位置也非中國大陸所能取代,因此中華民國對亞洲的安全具有決定性因素,中華民國的安全當然被重視,尤其對日本更其重大意義。

在有關民主政治的問題,中嶋教授表示,他認為中華民國政府在堅守自由民主主義具有徹底的誠意,也已經做了很大的貢獻。

他也對我國黨外勢力的問題提出他的看法。

他說,我國黨外人士要求政府進一步民主化的心情他可以理解,但是最重要的方法是應以「大人」方式為之,而不是像小孩子那樣吵吵鬧鬧,換句話說,應該對自己的行為負責,而不是製造對立,日本被認為是亞洲民主政治最進步的國家,但這也是經過多少年才累積起來的,並非一日可成。

目前我國面臨的一個最重要的問題就是團結、安定,不能有任何差錯,民主政治的形成必須一步一步地構築。

他又指出,舉凡開發中國家,國民平均所得在達到兩千美元的階段是最艱苦的過程,而一旦突破三千元就可以說是進入先進國的條件,在以後的發展不會有很大的問題,剩下來的是如何在政治上求改善,而我國的民主政治除日本外,在亞洲裏母寧是最安全而有成長的國家,在這個政治成長的過程中,萬一有任何破壞勢將功虧一簣。

此為這位日本國際關係專家對我國民主政治的一個評分,也是對我國國內外人士的一個建言。

他最後的結論是,如他在書中所述,今後領導亞洲、領導廿一世紀的就是中日韓三國,而具備廿一世紀新領導者的條件就是團結、持續成長,這個理論不但適用於中華民國,更適用於日本與韓國。